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N i e d e r s c h r i f t  
B i l d u n g s - ,  K u l t u r -  u n d  S o z i a l a u s s c h u s s  

BKS/2014-2019/23 

Sitzungstermin: Mittwoch, 10.04.2019 
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
Sitzungsende: 18:51 Uhr 
Ort, Raum: Genthin, Beratungsraum Genthin (Eingang Standesamt) 

Anwesend sind:  
Mitglieder des Gremiums  
Herr Prof. Dr. Gordon Heringshausen CDU  
Herr Peter Bodamer LWG Fiener  
Herr Henryk Lampert Pro GNT/FDP/WG Mützel  
Herr Horst Leiste SPD geht um 18:30 Uhr 
Herr Andy Martius CDU-Fraktion Vertreter  für Herrn Otto 
Frau Lisa Wolf DIE LINKE  

Sachkundige Einwohner  
Herr Fritz Franke Vorschlag GRÜNE  
Frau Marianne Renusch Vorschlag SPD  

Verwaltung  
Herr Matthias Günther  
Frau Alexandra Adel FBL Verwaltung/Bürgerservice  
Frau Daniela Köppe Protokollführung  

 
Es fehlen: 
Mitglieder des Gremiums  
Herr Alexander Otto CDU entschuldigt 
Herr Günter Sander GRÜNE entschuldigt 

Sachkundige Einwohner  
Herr Torsten Henke Vorschlag DIE LINKE entschuldigt 
Herr Carsten Kienscherf Vorschlag Fraktion Pro GNT/FDP/WG 
Mützel 

entschuldigt 

Frau Caroline Lange Vorschlag CDU-Fraktion  

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Einwohnerfragestunde     

2 Begrüßung und Feststellung Beschlussfähigkeit     

3 Bekanntgabe und Abstimmung der Tagesordnung     

 Bekanntgabe Mitwirkungsverbot     

4 Protokollkontrolle     

5 Öffentliche Vorlagen     

5.1 Flagge zeigen für Tibet!    2014-2019/SR-302 

6 Informationen der Verwaltung     

7 Informationen des Ausschussvorsitzenden     

8 Anträge, Anfragen, Anregungen     

8.1 Schulwegsicherung     

8.2 Antrag Stolpersteine     

8.3 Wasserturm Figuren     

8.4 Zuschuss QSG     

8.5 Henkelmuseum     
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8.6 Stadtkulturhaus     

14 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen 
Sitzung     

15 Schließung der Sitzung     

 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Einwohnerfragestunde   
 Einwohnerfragen werden nicht gestellt bzw. liegen nicht vor.  

 
TOP 2 Begrüßung und Feststellung Beschlussfähigkeit   
 Der Vorsitzende des Ausschusses, Herr Prof. Heringshausen, begrüßt die anwesen-

den Ausschussmitglieder, Marina Conradi, die Mitglieder des Festkomitees und die 
Presse. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit 5 von 7 anwesenden Ausschussmitgliedern gegeben. 
 
Die Ordnungsmäßigkeit der Ladung wird festgestellt.  
 

TOP 3 Bekanntgabe und Abstimmung der Tagesordnung   
 Die Tagesordnung wird ohne Änderung mit 5 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt.  

 
TOP  Bekanntgabe Mitwirkungsverbot   
 Ein Mitwirkungsverbot wird von keinem Ausschussmitglied gelten gemacht.  

 
TOP 4 Protokollkontrolle   
 Die öffentliche Niederschrift der letzten Sitzung vom 13.02.2019 war der Sitzung in 

elektronischer Form nicht beigefügt. Die Protokollkontrolle wurde zurückgestellt und 
wird in der nächsten Sitzung behandelt.  
 

TOP 5 Öffentliche Vorlagen   
 
TOP 5.1 Flagge zeigen für Tibet!  2014-2019/SR-302 
 Der Bürgermeister stellt die Beschlussvorlage den Ausschussmitgliedern vor und er-

läutert sein Anliegen. 
Herr Martius zeigt hier seine Bedenken an, er sagt deutlich unterstützen ja, aber nicht 
mit einer Beflaggung. Herr Martius sieht die Verbindung zur Stadt nicht und meint, 
man müsste sich fragen, wie viele Länder man mit einer Beflaggung noch unterstüt-
zen möchte. Der Ausschussvorsitzende Prof. Heringshausen stimmt Herrn Martius 
generell zu und stellt die Beschlussvorlage nach sachlicher Diskussion zur Abstim-
mung.  
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Bildungs-, Kultur- und Sozialausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Genthin, 
jährlich am 10. März die Flagge für Tibet am Rathaus zu hissen.  
 

  Abstimmungsergebnis; empfohlen 
Ja 3  Nein 1  Enthaltung 1  Befangen 0              

 
TOP 6 Informationen der Verwaltung   
 Der Ausschussvorsitzende Prof. Heringshausen erklärt den Ausschussmitgliedern, 

warum Marina Conradi und einige Mitglieder des Festkomitees „850 Jahre Stadt 
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Genthin“, die der Einladung gefolgt sind, zum Bildungs-, Kultur- und Sozialausschuss 
eingeladen wurden.  
Herr Prof. Heringshausen rügt an dieser Stelle noch einmal deutlich die fehlende In-
formation und die nicht erfolgte Einladung des BKS-Vorsitzenden zu den stattfinden-
den Treffen des Festkomitees. Er bezieht sich dabei auf die letzte BKS-Sitzung in 
der, protokolliert, um regelmäßige Einladung des Vorsitzenden und Information der 
BKS-Mitglieder gebeten wurde.  
Herr Prof. Heringshausen übergibt das Wort an Frau Conradi mit der Bitte, den Sach-
stand den Mitgliedern des Bildungs-, Kultur- und Sozialausschusses und den Anwe-
senden zu übermitteln. 
 
Frau Conradi erklärt anhand einer PowerPoint-Präsentation, die dieser Niederschrift 
beigefügt ist, wie weit der Bearbeitungsstand zur Festwoche und die Planungen des 
Festkomitees sind. 
 
Am Ende der Darlegung beantwortet Frau Conradi Fragen des Ausschusses. 
 
Prof. Heringshausen sowie weitere Ausschussmitglieder loben den aktuellen Bearbei-
tungsstand des Festkomitees zur 850 Jahrfeier. Der Ausschussvorsitzende bedankt 
sich für die Ausführungen bei Marina Conradi. Das Resümee des Ausschusses ist 
klar: wir wollen, wie es der Stadtrat es beschlossen hat, dass eine Festwoche statt-
findet.  
 
Prof. Heringshausen bittet noch einmal klar und eindeutig um Aufnahme in den Ver-
teiler „Festkomitee“ für zukünftige Einladungen. Er wird in seiner Funktion als BKS-
Vorsitzender an den Zusammenkünften zukünftig teilnehmen. Die BKS-Mitglieder 
sind über diese Termine ebenso zu informieren. Weiterhin bittet er, dass quartalswei-
se ein kurzer Sachstand vom Festkomitee „850 Jahre Stadt Genthin“ dem Bildungs-, 
Kultur- und Sozialausschuss gegeben wird. 
 
Weitere Informationen von der Verwaltung liegen nicht vor.  
 

TOP 7 Informationen des Ausschussvorsitzenden   
 Herr Prof. Heringshausen informiert, dass er am Freitag den 12. April 2019 als Pro-

jektpate das geförderte Projekt aus Demokratie Leben! „Graffiti“ in der GS Stadt Mitte 
begleitet.  
 

TOP 8 Anträge, Anfragen, Anregungen   
TOP 8.1 Schulwegsicherung   
 In Nachbereitung der letzten BKS-Sitzung informiert Prof. Heringshausen über ein 

erfolgtes Gespräch mit dem Schulleiter der GS Stadt Mitte, in dem er sich die aufge-
zeigten Probleme bei der Schulwegsicherung vor Ort angeschaut hat. In diesem ging 
hervor, dass zeitnah Fußgängerüberwege gemäß den Ergebnissen der Arbeitsgruppe 
„Schulwegesicherung-Stadtmitte“ zu errichten sind.  
 
Der BM antwortet, dass er einen Fördermittelbescheid für eine Stelle zum Teilhabe-
management demnächst erhalten wird und auch aus dieser Sicht die Probleme mit 
aufgenommen werden sollten, um im Anschluss alle Maßnahmen gemeinsam zu be-
trachten und bearbeiten zu können. 
 
Der Ausschussvorsitzende bittet dennoch um eine unverzügliche und dringliche Be-
arbeitung, da man nicht länger warten dürfe. Es geht einerseits um die Sicherheit der 
Schulkinder und darum das Engagement der Eltern zu würdigen. Herr Prof. Herings-
hausen bittet die Verwaltung dieses Anliegen noch einmal mit dem zuständigen Amt 
zu prüfen und dazu im nächsten Ausschuss zu informieren.  
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TOP 8.2 Antrag Stolpersteine   
 Der Ausschussvorsitzende bittet um Information über den Antrag „Stolpersteine“ aus 

dem letzten Stadtrat. Eigentlich sollte ein gleichlautender Antrag, bereits andiskutiert 
im letzten BKS, über das Bundesprogramm „Demokratie Leben!“ aktiviert werden. Er 
bittet nun um Zuarbeit, wer diesen Antrag aktuell bearbeitet bzw. wer bei diesem Vor-
haben mitwirkt.  
 

TOP 8.3 Wasserturm Figuren   
 Der Ausschussvorsitzende Prof. Heringshausen fragt an dieser Stelle noch einmal 

den Verbleib der fehlenden Wasserturmfiguren an. Die Verwaltung ist wiederholt auf-
gefordert hierzu zu adäquat informieren.  
 

TOP 8.4 Zuschuss QSG   
 Herr Prof. Heringshausen bittet um Information zum nächsten Stadtrat, wie weit hier 

der Bearbeitungsstand ist. Er verweist auf die Mail vom GF Herrn Bonitz die dem BM, 
dem Stadtratsvorsitzeden und ihm zugegangen sei.  
 

TOP 8.5 Henkelmuseum   
 Der Ausschussvorsitzende bittet den BM um Information über den Sachstand des 

Henkelmuseums  
Der BM antwortet hierzu, dass eine Antwort seitens der QSG vorliegt, in denen die 
Exponate und das Objekt an die Stadt Genthin übergeben werden kann. Mit der neu-
en Haushaltssituation muss nun geklärt werden, wie man damit umgeht. Eine Mög-
lichkeit wäre das Henkelmuseum über den Tourismusverein laufen zu lassen. Hierzu 
müssen Abstimmungen mit dem Vorstand des Fremdenverkehrsvereins getätigt wer-
den.  
 

TOP 8.6 Stadtkulturhaus   
 Herr Prof. Heringshausen fragt den aktuellen IST-Stand zur Standortauswahl und 

zum Sachstand zum Kulturhaus an. Der letzte Stand hierzu ist, dass die Objekte 
Volkspark und Großbäckerei besichtigt wurden. Hier beteiligten sich 3 Stadträte. Wei-
tere Vorgehensweisen werden mit dem „neuen“ Stadtrat nach der Wahl im Mai be-
sprochen.  
 

TOP 14 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der 
nichtöffentlichen Sitzung   

 Im Anschluss an die nichtöffentliche Sitzung stellt der Ausschussvorsitzende die Öf-
fentlichkeit wieder her. Es sind keine Vertreter der Presse oder die Öffentlichkeit an-
wesend.  
 

TOP 15 Schließung der Sitzung   
 Die Sitzung wird um 18:51 Uhr geschlossen.  

 

 

 
 
(Prof. Dr. Gordon Heringshausen)      (Daniela Köppe) 
Vorsitzender des Bildungs-, Kultur- und Sozialausschusses  Protokollführung 
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